

星光不问赶路人 时光不负奋斗者

——习酒集团17年“习酒·我的大学”逐梦奖学金启航记

杨初 张夏煜

初夏清晨,微风拂面,青山巍峨,鸟鸣声声。5月31日,在传承与弘扬儒学的圣殿、教化与开启新风的基地——贵阳孔学堂,习酒集团以教育之礼、善意之举、善心之行,弘扬中华优秀传统文化,传承君子仁爱精神,阐释君品文化,致敬东方之美,2023“习酒·我的大学”逐梦奖学金全国启动仪式拉开帷幕。

十七载初心不改 1.2亿余元成就2万余学子圆梦大学

习酒集团十七载初心不改,十七年感恩相伴。共青团贵州省委副书记张忠兰代表共青团贵州省委、省青少年发展服务中心、省青少年发展基金会,向习酒集团长期以来捐资助学的善举表示最衷心的感谢,向关心支持贵州希望工程事业发展的各级领导和社会各界的朋友们致以最诚挚的谢意。她指出,自2006年习酒公司联合共青团贵州省委启动“习酒·我的大学”公益项目以来,已累计捐款1.2亿余元,助力2万余名学子圆梦大学、逐梦未来,为服务全省青少年成长成才作出了突出贡献,得到了社会各界的广泛关注和高度认可,“习酒·我的大学”也成为具有贵州特色并享誉全国的公益助学品牌。

张忠兰表示,习酒集团再次捐赠1000万元,是对贵州共青团工作的充分信任,是对贵州希望工程的大力支持,充分展现出习酒集团在公益领域持之以恒的大爱精神、贵州本土国企的责任担当。启动今年的助学项目后,省青

少年发展服务中心、省青少年发展基金会将会同习酒集团一起实施好各项具体工作,一定把好事办好、把实事做实,让贵州希望工程升级版更加深入人心,让希望之光永远照亮未来。

习酒集团党委副书记、总经理汪地强表示,在71年的发展过程中,习酒公司凝练出了以“崇道、务本、敬商、爱人”为核心价值和“知敬畏、懂感恩、行谦让、怀怜悯”为企业品格的“君品文化”。习酒人始终将帮助青年学子筑梦圆梦视为践行“君品文化”的重要举措,“习酒·我的大学”公益项目不仅是对优秀学子的经济帮助,更希望通过公益举措,激励、鼓舞优秀学子成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。未来,习酒集团将一如既往地履行社会责任,在履行社会责任的道路上不懈努力,以更高效率、更高质量、更高标准回馈社会,以高质量发展扎实助力中国式现代化。

兼济天下勇担当 习酒集团发布第8份社会责任报告

君子博爱,兼济天下。从“习酒·我的大学”助力优秀学子圆梦大学到“习酒·吾老安康”帮助困境老人安享晚年,习酒集团公益脚步丈量的范围越来越广,惠及的人群也越来越多。抗击疫情、抗洪救灾、保护生态、乡村振兴……习酒集团挺身而出,始终展现国企担当和大义情怀,也始终坚信涓涓细流终将汇成大海,点点星光定能照亮希望。

启动仪式上,集团党委副书记、工会主席杨凤祥等领导发布了习酒集团第8份社会责任报告——《贵州习酒2022年度社会责任报告》。

——凝聚发展合力,坚持深化改革,踔厉奋发新征程。习酒集团坚持以党建强“根”铸“魂”,推动思想理论武装更加自觉坚定、基层组织更加坚强有力、党风廉政建设更加凸显成效,为高质量发展提供坚强的政治保障。全面深入推进国企改革三年行动,赋能产业结构优化布局,扎实稳妥推进营销体制改革,奋力开创集团发展新格局。2022年,实现销售额超200亿元,上缴税金超80亿元,不断刷新“习酒记录”,经济体量及抗风险能力不断提升。

——夯实质量基础,实施创新驱动,实现技术新突破。牢固树立“质量就是生命”的质量价值观,紧紧围绕“品质、安全、真实性”三大质量核心,将“三全三检三服从”酿造生活之美质量管理模式贯穿于生产管理全过程,永葆习酒发展生命力。将创新视为企业发展的第一动力,积极整合优势资源,持续优化科研创新环境,充分释放创新驱动潜能,为习酒高质量发展奠定坚实基础。2022年,被新认定为“中国轻工业酱香型白酒智能酿造工程技术研究中心”,并联合茅台集团申建贵州省白酒制造业创新中心。

——筑牢安全防线,推进绿色低碳,探索发展新路径。坚守“发展、生态、安全”底线,紧紧围绕“三百、两零、两低”的工作目标,持续推进安全生产专项整治三年行动,大力实施“0851”安全管理模式,强化风险防控和隐患治

理,全力筑牢安全运营防线。建设“绿色习酒”,紧紧围绕“双零双百+A”目标,构建清洁低碳、安全高效的能源体系,促进企业减碳工作落实落细,以更高标准、更严要求、更实举措保护好赤水河生态环境,切实提升生态环保治理水平。2022年,荣获省级和国家级“绿色工厂”荣誉称号、A++诚信企业。

——共享发展成果,践行社会责任,引领时代新风尚。坚持“以人民为中心”,全力支持经济社会健康发展,让习酒高质量发展成果惠及更多民众,带动上下游产业链协同发展,加强供应链建设,打造合作共赢“朋友圈”。充分发挥产业优势和资源优势,以高度使命感和责任感统筹推进5个帮扶村的乡村振兴工作,凝聚起美丽乡村建设上下同欲、干群同心的强大合力。

国家的希望在青年,民族的未来在青年。“习酒·我的大学”逐梦奖学金为更多优秀学子插上梦想的翅膀,帮助他们走出大山、带着梦想飞得更高更远。捐赠仪式上,汪地强代表习酒集团将1000万元寄托梦想和希望的逐梦奖学金捐赠给贵州省青少年发展基金会。全场掌声雷动,既是对习酒坚守初心、君子仁爱的褒奖,也是对优秀学子圆梦大学、逐梦未来的美好祝福。

星光不问赶路人,时光不负奋斗者。为表彰习酒集团17年初心如磐的公益善举,共青团贵州省委副书记史麒麟代表共青团贵州省委授予习酒“习酒·我的大学”公益17周年荣誉纪念牌,习酒集团党委书记、董事长张德芹代表习酒集团接受这份荣誉。



近年来,江西省吉安市峡江县在推动乡村振兴和农旅融合中积极实施“一村一品”强村工程,引导农民因地制宜发展蓝莓、脆桃、杨梅等特色产品,为村民在家门口提供就业机会,促进农业增效、农民增收。图为6月1日,在峡江县巴邱镇胡姚家蓝莓种植基地里,村民在采摘蓝莓,脸上洋溢着丰收的喜悦。宋靖辉 摄

安徽休宁县蓝田镇： “信用生金”培育文明新风尚

汪荷洁 戴稳笑

近日,笔者走进安徽省黄山市休宁县蓝田镇南塘村“信用生金”超市,村民余爱美拿着兑换券正在挑选商品,她笑着说:“今天我用20信用积分换了20块钱的零食,觉得很开心。讲信用、做好事,还能获得积分兑换日用品,非常划算。”

南塘村规定,积极参与向善活动、做好人好事等即可得到信用兑换券,凭借兑换券在村中“信用生金”超市便可换取等值物品。此举充分调动了村民遵守村规民约、参与乡村发展的积极性,让信用变为了看得见、摸得着、用得着的物品,村民也提升了获得感和幸福感。据了解,蓝田镇14家小商超、迪岭村老年助餐点和政府签订了“信用生金”超市合作协议。截至目前,该镇累计兑换13000余积分,受益群众400余人。

为更好地聚焦乡风文明,引导“信用生金”,蓝田镇还因地制宜细化乡风文明评议指标和分数,定期组织“五老”人员开展年度乡风文明落实情况评议。迪岭村党总支书记助理朱婉婉表示:“我们主要从遵纪守法、尊老爱幼、邻里关系、是否参与志愿服务活动以及致富带富等方面,面向村民开展评议计分。”

此外,蓝田镇还将乱砍滥伐、非法采砂、乱搭乱建、电鱼毒鱼、道路运输抛撒、秸秆焚烧等破坏自然资源和影响生态环境的行为纳入乡风文明评议,以乡风文明评议为抓手提升乡村治理效能。

山西清徐县杨房村： “小积分”兑出“大文明”

芦蕊

一个脸盆10分,一台电饭煲50分,一台烤箱100分……在山西省太原市清徐县杨房村新时代文明实践站的“积分超市”里,货架上整齐摆放着晾衣架、热水壶、纸巾、挂烫机、吸尘器商品,与普通超市不同的是,村民们在這裡买东西不需要掏钱,只需用积分兑换。

杨房村新时代文明实践站在广泛征求村民意见后,通过整合党建经费、社会捐赠、专项资金等途径,设置了“积分超市”,制定了详细的积分制度,包括在社会治理、文明创建、环境卫生、志愿服务等方面制定了通俗易懂、有规可循的“正负面清单”,规范党员、村民代表、志愿者日常行为,每条细则对应着相应的分数,并按月进行积分行为记录。积累足够积分,便可到积分超市兑换领取相应物品,新时代文明实践站组织专人进行管理核实,并将积分定期进行公示,接受群众监督。

“我又来兑换东西啦!现在通过参加志

愿服务和村里集体活动,既能帮村里做点实事,还可以多攒积分兑换生活用品,很有成就感,干起来也有劲儿。”排队兑换积分的志愿者陈扣扣高兴地说。

“实行积分制管理后,大家互相比积分、比文明。现在,村里不文明行为越来越少,邻里关系也更和睦了,遵纪守法、文明向上的人越来越多,村里的环境变美了,人心更齐了,生活也一天比一天更好了。”太原市文明村“称号正是对我们村新时代文明实践工作最好的注解”。杨房村积分管理员自豪地说道。

“值得一提的是,‘三秋’时期秸秆、杂草、树叶、枯枝等异常多,给农村人居环境整治工作带来严峻挑战,但是我们丝毫未受影响,村容村貌依然整洁有序,这都是积分‘小’超市起到了‘大’作用。”杨房村党总支书记、新时代文明实践站站长李刚虎说道。

据了解,“攒”积分不但能获得纸巾、牙

膏、洗衣液、小家电等生活用品,积分较高的还可以优先参与“星级文明户”“最美志愿者”等评优评先活动。通过宣传榜样,群众的幸福感不断提高,向先进学习、争当先进的氛围越来越浓厚,小积分让党员群众在乡村自治中活跃了起来。

当前,杨房村数百名党员、村民代表、志愿者正撸起袖子投身于基层治理的“大舞台”,党群关系更加密切,干群合力进一步增强,有效地提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

下一步,杨房村将以乡村治理创新为重要抓手,不断完善新时代文明实践站管理制度,运用好“积分超市”,通过积分的一加一减,以小切口解决问题,小创新引领新风尚,激发群众的主动参与热情,唤醒老百姓的“主人翁”意识,带动更多群众走出一条推进乡村治理、提升乡风文明的新路子,让“小积分”兑出“大文明”。

黑龙江方正县天门乡： 凝聚力量打造和美乡村

张立东

近年来,黑龙江省哈尔滨市方正县天门乡一直秉承着“高标准、严要求、重落实”的理念推动文明创建工作,不断巩固文明创建成果,擦亮全国文明乡镇“金字招牌”。

多措并举抓宣传,营造浓厚创建氛围。天门乡采用“户外展板+集市宣传+服务窗口宣传”相结合的方式,引导群众主动参与,逐渐形成了全面动员、全民参与创建工作的浓厚氛围。截至目前,在辖区主要路口、醒目位置等处设立宣传展板10个。此外,在乡微信公众号和上级媒体宣传平台实时推送创建工作动态。

全面发力抓治理,打造亮丽人居环境。天门乡积极探索推进党建引领乡村治理新模式,全面提升乡村人居环境整治水平。以新兴村、利民村、天门村、沿江村、四合村等为重点,完善垃圾转运管理机制,做好绿化、美化、香化,积极推进菜园革命,大力发展天门红高粱、新兴中草药、黑河口百合花等庭院经济项目,全力打造精品村屯、景观带。

深入挖掘抓典型,引领文明道德风尚。天门乡积极开展“星级文明户”“最美家庭”“好媳妇、好婆婆”等评选活动,发挥典型人物的强大感召力,广泛弘扬孝老爱亲、重教知礼、勤劳节俭、诚实守信等优良传统美德,培育优良家风,引导群众向上向善,倡导形成人人做好事、处处有善行的良好道德风尚。截至目前,共评选出“星级文明户”10户、“最美家庭”4户、“好媳妇”4人。

齐心协力抓服务,满足群众所需所盼。天门乡依托新时代文明实践所、站,进一步整合社会各项资源,不断完善志愿服务阵地建设,充分发挥志愿者队伍作用,按照“贴近群众、服务群众”的理念,通过广泛征求群众意见和建议,开展有针对性、差异化的志愿服务活动。累计开展各类文明实践活动100余场次,打通了服务群众的“最后一公里”。

贵州黎平县天堂村： 以小见大 展现美丽乡村“新颜值”

本报讯(潘思思 姚进忠)为加快建设环境优美、环境宜居的美丽乡村,连日来,贵州省黎平县双江镇天堂村探索党员积分、责任分包、表彰评选制度,激励广大党员群众争先锋、作表率,共同支持和参与乡村环境整治,打造秀丽宜人的美丽乡村。

小积分激发大活力。为了让党员群众广泛参与,天堂村把积分制与当前和美城乡“四大行动”工作相结合,以积分制管理为抓手,按照劳动多少给党员群众积分,根据每月的主题党日活动机制,如花坛修建、张贴倡议书、屋前环境整治等均可获得积分,每月初在党员微信群中宣布主题活动方案,月末在院坝会上进行评比,一月一主题,月月有新意,推动积分活动常态化、长效化。

小分摊压实大责任。天堂村召集村“两委”、驻村干部、基层党员、群众等主体力量,实行定人定责定路段工作机制,绿化闲置空间,对房前屋后、水沟河渠、主次道路旁的垃圾杂物进行拉网式排查清理,收集建立垃圾违规倾倒、私搭乱建等问题台账,按时整改。通过广泛宣传和美城乡“四大行动”,引导群众主动加入“四大行动”中,绘制多姿多彩、形象易懂的文化宣传墙,扮靓美丽乡村,提升群众文化素养。

小表彰唤醒大觉悟。采取正向激励办法,持续开展环境美化工作,发动每家每户从自家庭院的净化、绿化、美化做起,以小美带动大家美。通过每月一评比、半年一表彰的院坝会宣传表彰一批整洁有序、清爽干净的“最美庭院”,对活动期间工作表现突出的党员,给予颁发徽章牌,激发大家的积极性、主动性,形成“支部引领、党员带头、群众参与”的共治氛围,全面推进和美城乡“四大行动”。

四川青神县妇联开展 青少年性教育主题活动

本报讯(黎思雨)为进一步做好青少年关爱保护工作,近日,四川省青神县妇联组织开展了“益路护蕾”青少年性教育工作坊”新时代文明实践主题活动。活动当天,邀请赋权型性教育讲师张玲利聚焦提高青少年性生理、性心理与生殖健康水平,呵护青少年健康成长进行讲解,共有学校教师、社区工作者及家长代表等40余人参加。

讲座中,张玲利讲师从“不得不说的秘密有哪些”“怎样解答孩子提出的性问题”“教会孩子认识自己的隐私部位”“性骚扰和性侵害”“正确的性价值观对未来的影响”五个方面,就如何树立未成年人性防范意识、个人隐私意识及青春期心理问题展开详细讲述,并结合实际提供青春期排忧小妙招,帮助家长及儿童教育工作者树立坦诚、自然、大方地与孩子沟通两性知识的意识。